

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年11月24日

星期一 第7848期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



学习贯彻党的二十届四中全会精神
决胜“十四五” 奋斗启新篇

中国石化第五届科技委第一次全体会议召开

侯启军强调,要深入贯彻党的二十届四中全会精神,把创新驱动战略作为“头号战略”,集智聚力编好科技规划这一“头号规划”,抓实科技改革这一“头号改革”

本报讯 记者霍良振报道:11月20日至21日,中国石化第五届科技委第一次全体会议在京召开。集团公司党组书记、董事长、科技委主任侯启军出席并讲话,强调要牢记习近平总书记殷切嘱托,深入贯彻党的二十届四中全会精神,始终胸怀高水平科技自立自强之志,把创新驱动战略作为“头号战略”,集智聚力编好科技规划这一“头号规划”,抓实科技改革这一“头号改革”,全力攻坚关键核心技术,为公司高质量发展作出更大贡献。

集团公司党组成员、副总经理、科技委常务副主任李永林主持会议并宣读第五届科技委成立通知。集团公司党组成员、副总经理、科技委副主任吕亮功、牛栓文、万涛出席。

与会领导为第五届科技委委员代表颁发聘书。

侯启军指出,集团公司党组把创新驱动战略作为“头号战略”,这是中央要求、大势所趋,决定中国石化的前途命运。我们担负的职责使命,要求我们坚持创新驱动发展,担当国家战略科技力

量。产业转型升级的现实需要,要求我们拿出硬核技术。提升创新效能的紧迫任务,要求我们推动科技创新与产业创新深度融合,加快把公司的创新潜力释放出来。

侯启军强调,要集智聚力编好科技规划这一“头号规划”。要聚焦前沿,拿出一份具有前瞻性、战略性、引领性的科技规划,抢占未来发展制高点。要突出重点,举全集团之力打几个关键核心技术攻坚战,真正把技术搞上去、把产业链搞上去。要加强统筹,做好科技创新和产业创新深度融合文章,以科技创新不断催生新质生产力。

侯启军强调,要抓实科技改革这一“头号改革”。要谋划推进管理与研发体制机制改革,完善分工协作、高效运行的组织体系,提升快速响应、敏捷创新的研发能力。要健全科技开放合作机制,深化人才激励机制改革。

侯启军指出,科技委委员要更好发挥把关作用,为公司贡献更多专业智慧,科技委专业技术委

员会主任、副主任要推动全产业链科技创新取得更大成效,集团公司科技部作为科技委办公室要充分发挥组织协调、联络服务职能;总部相关部门、事业部、专业公司要加强协同联动,形成攻关合力,为公司高质量发展提供强大科技创新支撑。

李永林在总结讲话中要求,要准确把握创新驱动作为“头号战略”的内涵要义。要高质量完成“十五五”科技规划编制工作,夯实油气资源保障的技术基础,巩固炼油化工产业发展的技术优势,增强发展战略性新兴产业和培育未来产业的技术能力,加大支撑产业链向价值链高端延伸的新产品技术开发力度。要突出抓好科技改革工作,以系统思维健全管理体系,以需求导向创新组织模式,以价值导向完善评价激励体系。

会上,科技委办公室作工作报告,集团公司科技部作“十五五”科技创新专项规划报告,3位科技委委员作专题战略研究报告,4个科技委专业技术委员会进行了分组研讨并作大会发言。

中国石化生物航煤服务绿色航空发展

“十四五”以来,中国石化持续推动生物航煤研发应用,引领我国生物航煤发展。2020年8月,在镇海炼化建成我国首套10万吨/年生物航煤大型工业化装置,装置应用石油化工科学研究院、镇海炼化自主研发的中国石化生物航煤生产技术。2025年,该技术成功许可给道达尔能源合资公司。

2022年,镇海炼化生物航煤大型工业化装置首次产出生物航煤,标志着我国生物航煤实现规模化生产,油脂加氢路线生物航煤产品获得亚洲首张可持续生物材料认证证书。

应香港。2024年6月5日,加注中国石化生物航煤的国产大飞机C919、国产客机ARJ21试飞成功,这是国产商用飞机首次加注生物航煤。

图为位于镇海炼化的我国首套生物航煤大型工业化装置。

何雯 摄 卞江岐 陈子佩 文



■ 应用中国石化自主研发生物航煤生产技术,建成我国首套生物航煤大型工业化装置。镇海炼化油脂加氢路线生物航煤产品获亚洲首张可持续生物材料认证证书

■ 2024年6月5日,加注中国石化生物航煤的国产大飞机C919、国产客机ARJ21试飞成功,这是国产商用飞机首次加注生物航煤

数说
“十四五”

驻川企业发布“十四五”高质量发展成果

本报讯 记者袁鹏薛婧通讯员薛凡玲报道:11月21日,中国石化驻川企业在成都联合举办高质量发展成果发布会。“十四五”期间,西南油气分公司、勘探分公司、四川石油、西南石油工程、中原油田普光分公司等10家驻川企业累计探明8个大中型油气田,供应成品油2288万吨、天然气800亿立方米,缴纳税费超200亿元,以

多种方式助力乡村振兴。

“十四五”期间,驻川企业聚焦油气高质量勘探和效益开发,累计探明天然气储量7077亿立方米。建成593座加能站、13座油库、6座加氢站。强化创新驱动,荣获省部级科技进步奖82项,获国内外专利授权1512件,其中70项达到国际先进或国内先进水平。联合高校共建2个

国家级重点实验室、1个试验示范基地。

“十四五”期间,驻川企业成功创建四川省首座“无废油库”“无废港口”,建成我国首座含硫气田采出水低温蒸馏站,荣获国家级“绿色矿山”、国家级“绿色工厂”等称号。投入乡村振兴帮扶资金超1.3亿元,捐资782万元对口帮扶5所乡村小学。

导读

四川盆地地下有什么

中国石化在四川盆地持续推进深层油气勘探开发,让大自然亿万年的馈赠,成为温暖万家的清洁能源。(详见4版)

第八届二氧化碳捕集利用与封存国际论坛举办

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼出席,侯启军致欢迎辞

本报讯 记者霍良振 王丰滨报道:11月22日,第八届二氧化碳捕集利用与封存(CCUS)国际论坛在京举办。论坛以“加快技术创新、共创低碳未来”为主题,搭建高水平交流平台,共同探讨碳中和目标下CCUS技术创新与产业化发展。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席、中国科学院院士丁仲礼出席,集团公司党组书记、董事长侯启军致欢迎辞,中国工程院党组书记、秘书长、中国工程院院士陈峰,联合国系统驻华协调员常启德致辞。

集团公司党组成员、副总经理李永林主持开幕式,集团公司党组成员、副总经理牛栓文主持主旨报告环节。

侯启军指出,CCUS作为一项关键绿色低碳技术,在推动传统产业转型升级、培育壮大新质生产力中发挥着不可替代、日益重要的作用。CCUS产业技术创新战略联盟自成立以来,有力推动了我国CCUS技术从示范应用走向规模化、商业化。作为能源化工领域的国有骨干企业和联盟常务理事长单位,中国石化积极践行绿色低碳发展战略,持续推进化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化,在CCUS领域开展了一系列探索实践,坚持创新引领,为CCUS产业化提供了有力支撑;注重示范先行,为CCUS产业规模化发展积累更多经验、探索更多可能;推动开放合作,发起成立国际CCUS技术创新合作组织。面向未来,中国石化愿与全球伙伴携手,聚焦技术攻关,夯实产业根基,加速技术迭代和成果转化,为产业规模化发展提供坚实技术支撑;推动集群发展,构建产业生态,推进CCUS产业化集群建设,持续延链补链强链,培育完整CCUS产业体系,加速形

成新质生产力;深化国际合作,促进开放共赢,加强与国际同行的深度交流合作,推动CCUS产业高质量发展,让CCUS技术更好惠及全球绿色发展。

陈峰指出,CCUS技术在保障能源安全、推动产业转型乃至培育新质生产力方面具有不可替代的战略意义。我国CCUS技术从研发示范到产业布局均取得积极进展,一批具有代表性的捕集、输送、利用与封存示范项目已建成投运,为后续规模化推广奠定了坚实基础。中国工程院致力于CCUS等绿色低碳技术的创新发展,聚焦产业面临的关键共性与痛点问题,着力引领工程科技协同创新,为构建人与自然和谐共生的美好未来提供更坚实的战略支撑。

常启德指出,作为联合国系统驻华的协调机构,我们高度赞赏中国在CCUS领域展现出的领导力与实践成效,并对CCUS产业技术创新战略联盟在推动中国CCUS产业化发展上卓有成效的工作表示充分肯定。针对CCUS技术发展面临的挑战,需进一步深化国际合作,构建开放包容的技术交流与知识共享平台,携手打造包容、公平、富有韧性的CCUS创新生态系统。

本届论坛由科技部、中国21世纪议程管理中心指导,CCUS产业技术创新战略联盟和中国石化集团公司主办,设置主旨报告、圆桌论坛及主题论坛等环节,来自科技部、工业和信息化部、生态环境部、国务院国资委、国家能源局等有关部门领导,以及国内外能源企业、高等院校、研究机构的300余位专家学者参加,展开充分交流和对话,从政策指引、技术创新、行业实践与国际合作等多个维度提出见解和建议。

中央企业专业化整合推进会暨重点项目集中签约仪式举行

钟韧出席并作交流发言

本报讯 11月21日,国务院国资委组织召开中央企业专业化整合推进会暨重点项目集中签约仪式。集团公司党组副书记钟韧代表中国石化现场参加,与东方电气集团、内蒙古乌审旗政府签署框架协议,并作为6家中央企业代表之一作交流发言。

钟韧表示,作为国家碳纤维攻关联合体牵头单位,中国石化以特种纤维为新质生产力突破口,制定了一揽子“1+N+X”战略合作+资本运作方案,本次携手合作方签约,是以产业链

协同整合夯实新质生产力发展根基的重要起点。下一步,将继续发挥央企引领作用,向内赋能、向外拓展,综合运用多种资本运作手段,持续推进产业布局优化调整,为建设世界一流企业提供强大动力。

8组17家单位分两批进行重点项目集中签约,主要涉及新材料、人工智能、邮轮运营、检验检测、航空物流等关键领域。航空工业集团、中国石化、中国一汽、中国五矿、华润集团、中国建材等6家中央企业作交流发言。(聚财)

集团公司首席专家聂红当选中国工程院院士

本报讯 记者何翔任胡漪报道:中国科学院、中国工程院11月21日公布2025年院士增选结果,分别选举产生中国科学院院士73人、中国工程院院士71人,集团公司首席专家、石油化工科学研究院正高级工程师聂红当选中国工程院院士。目前,中国石化共有两院院士20人。

聂红长期从事炼油加氢催化剂和技术研发,是石油炼制领域的知名专家,享受国务院政府特殊津贴,入选“新世纪百千万人才工程国家级人选”,被评为全国优秀科技工作者,荣获“何梁何利基金科学与技术创新奖”“侯德榜化工科学技术支撑国I到国VI柴油质量升级,开发重油高效转化技术,带领团队自主开发生物航煤生产技术,实现生物航煤首次中国制造和应用于商业飞行,填补了国内空白,为我国石油炼制绿色低碳发展作出了突出贡献。荣获国家科技进步奖二等奖2项、国家技术发明奖二等奖1项、中国专利金奖2项。

中国石化位列2025中国企业300强社会责任发展指数行业首位

本报讯 11月20日至21日,ESG中国·第八届北京责任展在京举办,其间发布《企业社会责任蓝皮书(2025)》。中国石化入选2025中国企业300强社会责任发展指数、位列石油化工行业第一,入选2025中国企业300强社会责

(邵龙)

集团公司数字档案系统建设项目通过国家档案局验收

本报讯 近日,国家档案局组织专家对集团公司数字档案系统建设项目进行验收。验收专家一致通过并高度评价系统建设工作,建议进一步做好经验总结推广和深化应用。

数字档案系统是集团公司建成的首个全面国产化信息系统,全面覆盖总部和144家直属单位,实现与公文、合同、物资招投、工程招投标等4个业务系统集成。该系统积极探索应用云计算、人工智能大模型、区块链等新一代信息技术,推动档案资源向数字化转型、档案管理向智能化迈进、档案服务向网络化发展,为集团公司高质量发展提供更为坚实的档案服务支撑。

(吕海民)

中国石化年度EAP关爱行动圆满收官

本报讯 11月20日,中国石化“幸福快车”一线行活动在广东石油举办。这是该活动本年度最后一站,标志着中国石化年度EAP关爱行动圆满收官。此前,活动还在金陵石化、西北油田等企业举办。

该活动今年3月启动以来,将心理健康融入HSE管理体系、思想政治工作和攻坚创效等中心工作,让“好心情成为生产力”。目前,中国

石化EAP工作已形成“幸福讲堂”“主题团辅”“幸福体验”“精准咨询”“心理防线”“健康档案”六大服务模块。

2026年,“幸福快车”一线行活动将走进西南油气分公司、东北油气分公司、陕西石油、齐鲁石化等企业,更加聚焦一线和条件艰苦地区,通过驻场赋能、培训辅导等方式,为企业员工留下开走的“幸福快车”。(黄嘉莉 汪桢 王丽)

联合石化中标德国汉莎航空航煤供应长约

本报讯 11月17日,联合石化成功中标德国汉莎航空公司航煤供应长约。根据协议,联合石化将每年向该公司位于比利时和德国的多个机场供应约6万吨航煤。

目前,联合石化已实现西欧核心航空枢纽及北非支点(摩洛哥)的航煤与生物航煤供应

全覆盖,航煤与生物航煤供应量连续4年突破500万吨/年。今年以来,生物航煤单个品种销量已达12万吨。与欧洲最大的两家航空公司——德国汉莎航空、荷兰皇家航空签订供应长约,成为欧洲主要机场和航空公司航煤最大的中资长约供应商。(孙楚瑜)



●责任编辑:谭伟春 ●电话:010-59963247
●电子邮箱:tanwc@sinopec.com
●审 校:周欣 ●版式设计:冯丹